



新征程 一起向未来

2022全国两会特刊



中卫云计算和大数据产业从无到有、从有到聚、从聚到兴,走出了一条高质量发展新路子,从“数据郊区”一跃成为云计算产业的一线城市。本报记者 王猛 摄

↑华电宁夏新能源公司海原南华山风电场。
本报记者 马楠 摄

←吴忠仪表有限责任公司是我国规模最大的自动调节阀门生产企业,被工信部定为国家智能制造试点示范企业。
本报记者 王洋 摄

编者按

新时代,新征程,新奋斗。今年全国两会期间,本报与贵州日报围绕“推进西部大开发形成新格局”主题推出联动报道,展望宁夏、贵州两省区在新时代西部大开发中的新图景。



←九天智能科技(宁夏)有限公司年产2亿片半导体模块一期项目生产车间。
本报记者 马楠 摄

宁夏:在“双向奔赴”中创新局

本报记者 杨晓秋

春风万里,草木竟秀。

3月,被封印了一冬的大地慢慢变得松软湿润。位于平罗工业园区的红崖子工业园内,宁夏润阳硅材料科技有限公司光伏材料及电池产业园项目建设现场,新平整的场地氤氲着隐隐春意,工程车来回穿梭。

“我们春节期间就在抢抓工期。在国家大的政策背景下,新能源赛道迎来更多机遇。对于企业而言,步子稍慢,机遇就会稍纵即逝。”3月4日,润阳新能源科技有限公司西北区执行董事段波告诉记者,光伏材料及电池产业科技园项目是润阳在西北地区投建的首个重大项目,总投资220亿元,分四期建设。

“选择落户宁夏,除了看中这里的自然资源禀赋和生产要素,更重要的是新能源政策优势非常突出,在这里发展,我们信心满满。”段波介绍,目前,公司全力以赴推进项目施工进度,场地平整工程完成90%,桩基施工完成70%,其他基础施工正在进行中。随着项目陆续投建,公司将分期加码,逐步将产业链打通,在宁夏实现从制造到应用的系统化发展。

受气候条件影响,往年11月至来年3月前,尤其春节期间,是宁夏项目建设的“冬眠期”,此时机器停歇,工人放假。但虎年春节宁夏大地上,四处是开足马力分秒必争的建设景象。据悉,春节期间全区共有102个重大项目抢抓进度不停工。

“党中央、国务院从全局出发对新时代推进西部大开发形成新格局作出重大战略部署,西部地区迎来了新的历史性

机遇。”3月4日,全国人大代表、自治区发展改革委主任李郁华表示。

在国家发展的战略棋盘中,西部的发展极为重要。2000年,国家开始实施西部大开发战略,开启了一场东、西部“双向奔赴”的全新发展历程。目标是经过几代人的艰苦奋斗,建成一个经济繁荣、社会进步、生活安定、民族团结、山川秀美、人民富裕的新西部。

2020年5月,中共中央、国务院印发《关于新时代推进西部大开发形成新格局的指导意见》,为推动西部发展提出了36项重磅举措,被广泛视为西部大开发的“升级版”。

近年来,宁夏充分把握投资对经济社会高质量发展的有力支撑作用,系统谋划储备,精准招引,大力推进质量高、效益优、带动强的项目建设。2022年,以“六个一百”重大项目为载体,深入开展“扩大有效投资攻坚年”活动,集中力量、攻坚突破、增强动能、优化供给。

3月1日起,《宁夏回族自治区建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区促进条例》正式施行。这是全国首部为黄河流域生态保护和高质量发展作出的地方立法,也是促进先行区建设的统领性、综合性、创制性地方立法,为宁夏当好黄河流域生态保护和高质量发展“先遣队”“排头兵”提供了坚实的法治保障。

扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展,既是沿黄省区在全国发展大局中必须承担好的政治责任,也是自身发展

的迫切需要和重大机遇。2020年6月,习近平总书记视察宁夏时,赋予宁夏努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的时代重任。自治区党委、政府深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话精神,以先行区建设统揽宁夏“十四五”时期经济社会发展。通过“四权”改革破解难题,激发活力;立足宁夏资源禀赋,产业优势,发展前景,擘画出全新产业发展版图;在黄河流域率先开展“四水四定”专题研究。

“宁夏是全国重要生态节点、重要生态屏障、重要生态通道,事关全国生态大局、流域生态安全、区域生态格局。”李郁华表示,要建立区域大气污染、流域水污染、土壤污染联防联控协调机制,探索建立上下游生态保护补偿机制,为建设绿水青山的美丽西部作出贡献。

“东数西算”,在2022年开年的热词榜上有“姓名”。

2021年5月,国家发展改革委等四部门印发《全国一体化大数据中心协同创新体系算力枢纽实施方案》,明确在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝,以及贵州、内蒙古、甘肃、宁夏等地布局建设全国一体化算力网络国家枢纽节点,加快实施“东数西算”工程。同年12月,国家发展改革委等四部门同意在宁夏启动建设全国一体化算力网络国家枢纽节点,宁夏枢纽规划设立中卫数据中心集群,起步区边界为中卫工业区西部云基地。

“十三五”以来,我区数字经济呈现快速发展态势。中卫云计算和大数据产业从无到有、从有到聚、从聚到兴,走出了

一条高质量发展新路子,从“数据郊区”一跃成为云计算产业的一线城市。

“加快实施‘东数西算’工程,是国家生产力布局的重大举措,对推进新时代西部大开发、促进区域经济发展、推动数字经济建设、实现数字强国提供强大动力。”李郁华认为,国家正式启动“东数西算”工程,为推动西部欠发达地区与东部发达地区进行数据资源深度合作和数字产业无缝链接,推动产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展带来新的重大发展机遇。

宁夏地理位置居中,能源储备丰富,网络设施相对完善,拥有稳固的云计算产业基础,但宁夏及西部地区经济发展水平相对滞后,财力和产业创新基础薄弱。李郁华建议,建立健全国家枢纽节点建设推进机制,促进西部地区与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等数据输出枢纽地区加强供需对接,开展务实合作。加大对西部大型数据中心集聚地的网络直联点建设扶持力度,协调西部地区枢纽城市与东部地区枢纽城市之间建立数据中心直连网络,有效降低跨网跳转带来的网络时延问题。

“站在新起点上,西部地区更需要大胆解放思想、紧抓历史机遇,充分发挥比较优势,用足用好资源禀赋、不断释放潜力活力,抓产业链条,抓生态补弱项,抓开放补不足,抓基础设施建设,携手在新时代西部大开发中闯新路、开新局、抢新机、出新绩。”李郁华说。

贵州:奋力在新时代西部大开发上闯新路

贵州日报天眼新闻记者 王淑宜

春风送暖入黔山,多彩贵州势如虹。

2021年春节前夕,习近平总书记亲临贵州视察,在“十三五”与“十四五”交接的关键时间节点,为贵州指明了前进方向,贵州由此开启围绕“四新”主攻“四化”,奋力推动高质量发展的新篇章。

2022年春节前夕,为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》,贵州又迎来新的重大历史机遇,站上一个新的历史起点。

中央赋予贵州在新时代西部大开发上闯新路的重大使命,充分体现了中央对贵州发展的高度重视,对贵州人民的关怀厚爱。

贵州干部群众牢记嘱托,感恩奋进,坚持以高质量发展统揽全局,围绕“四新”主攻“四化”,以敢闯敢干的姿态在新时代西部大开发上闯新路,努力开创贵州高质量发展新的“黄金十年”。

新机遇带来新气象新风貌新跨越

跨越发展乘东风,勇闯新路正当时。

2021年是贵州发展历史上具有里程碑意义的一年,也必然是载入贵州史册的一年。

2021年春节前夕,在喜迎建党百年、打赢脱贫攻坚战、谋划“十四五”发展的关键时刻,习近平总书记亲临贵州视察,要求贵州坚持以高质量发展统揽全局,在新时代西部大开发上闯新路,在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩,为新发展阶段的贵州指明了前进方向、提供了根本遵循,全省干部群众备受鼓舞、倍感振奋。

贵州省委、省政府坚决贯彻习近平总书记重要指示,团结带领全省各族人民牢记嘱托、感恩奋进,围绕“四新”主攻“四化”主抓手,全力推动经济社会高质量发展。

这一年,贵州加快从以脱贫攻坚统揽全局向以高质量发展统揽全局转变、从投资拉动为主向需求协同拉动转变、从政府主导为主向有效市场与有为政府共同作用转变,高质量发展成为全省上下的共同意志和行动。

这一年,新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化有声有色,“四新”“四化”初步构建起推动高质量发展的“四梁八柱”。

就在2021年圆满收官、2022年农历新年即将到来之际,国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的



位于贵州省毕节市威宁县的马摆大山风力和光伏发电场。(无人机照片)

贵州日报天眼新闻记者 孟祥可 摄

意见》。

文件振奋人心,从国家层面针对贵州提出了“西部大开发综合改革示范区、巩固拓展脱贫攻坚成果样板区、内陆开放型经济新高地、数字经济发展创新区、生态文明建设先行区”的“四区一高地”战略定位,为贵州当前和今后发展进一步指明方向。

文件含金量高、操作性强、支持力度大,政策、项目、资金实打实,为贵州推动高质量发展提供了极其珍贵难得的“大礼包”。

围绕“四新”主攻“四化”干出一片新天地

2月28日,贵州省毕节市织金县茶店乡中石化织金50万吨/年聚乙醇酸(PGA)项目建设现场传来三声春雷般的爆破声,该项目一期工程正全力推进,临时办公楼等已初具规模。

作为推动织金新型工业化的标志性、引领性工程,该项

目对织金县发挥资源优势、加快构建现代产业体系,推动经济社会高质量发展具有重大意义。目前,正在进行20万吨/年的一期建设,投资约110亿元;两期项目建成后年均营业收入可达72亿元,将有效新增拉动织金县400万吨/年煤炭产业的发展,带动项目上下游产业发展。

如火如荼的项目建设现场是贵州围绕“四新”主攻“四化”推动高质量发展的鲜活一幕。

2021年,贵州省委、省政府带领全省上下凝心聚力谋篇布局。围绕“四新”主目标、“四化”主抓手逐一深入调研、作出部署,对人才大汇聚、产业大招商、开发区转型升级、营商环境优化、开放型经济发展、民族地区高质量发展、教育卫生整体水平“双提升”等工作进行系统安排,初步构建起推动高质量发展的“四梁八柱”。

全省新型工业化动能强劲。着力实施工业倍增行动,省领导领衔推动十大工业产业,总产值突破1.5万亿元。大力

推动数字产业化、产业数字化,软件业务收入增速居全国第一。抢抓机遇大力发展新能源电池及材料产业,振华、中伟等企业加快成长。百亿级开发区达39个。

新型城镇化强力推进。县城以上城区新增人口62万,常住人口城镇化率达55%左右。坚持以城促产、以产兴城,城镇经济加快发展,城镇品质不断提升。

农业现代化加快步伐。着力促进农业提质增效。建成高标准农田268万亩,粮食生产超额完成国家下达任务。大力发展战略性新兴产业,因地制宜发展林下经济。农产品加工转化率超过55%。

旅游产业化亮点频频。2021年是贵州旅游业转型发展之年。全省新增4A级旅游景区11家,旅游市场主体达12万家,旅游及相关产业增加值突破1000亿元,游客人均花费突破1000元。

开创高质量发展新的“黄金十年”

上一个“黄金十年”的发展,贵州实现赶超进位,打下坚实基础。2020年贵州地区生产总值达到1.78万亿元,经济增速连续10年居全国前3位、连续3年居第一位,经济总量在全国位次比2010年上升6位,位居全国第20位,人均地区生产总值达到4.6万元,比2010年增长2.6倍。

2022年,贵州省人民政府工作报告给出了2021年实现“十四五”良好开局的成绩单:

经济发展稳中有进。全年地区生产总值完成1.96万亿元,增长8.1%,两年平均增长6.3%,继续保持在全国“第一方阵”;一般公共预算收入增长10.2%,规模以上工业企业利润总额增长30%以上,实现了量的合理增长和质的稳步提升。

发展动能加快转换。恒力(贵阳)产业园、宁德时代贵州新能源电池及产业链项目、奇瑞(贵州)产业基地、中石化50万吨PGA等一批重大产业项目落地实施。规模以上工业增加值增长12.9%,工业经济占比达27.3%,提高1.2个百分点。工业对经济增长的支撑作用明显增强。

数字经济加速突破,数字经济占比达34%、增速连续6年位居全国第一。生态优势持续巩固,森林覆盖率达62.12%。绿色经济占比达45%。民生福祉不断增进。

新时代,新征程,新奋斗。2022年贵州省人民政府工作报告明确提出了新一年高质量发展的主要目标,每一方面都紧扣实现高质量发展的关键环节。

闯新路,贵州有信心有实力再创一个新的“黄金十年”。